
în mă&ură să genereze această stare de 
lucruri. Interesantă prin conoluzdile la, care 
ajunge, ni se pare intervenţia oriticului Da
niel Bernet, oare în articolu] „Teatrul ame-
rican — melodramă condimentată — deru-
tează spectatorii francezi", apărut în revi-
sta „Arts-Spectacles " nr. 598, reuşeşte să 
opereze o adîncită analiză asupria cîmpului 
de inspiraţie al draimaturgilor americani, 
cît şi asuipra modalităţilor de construcţie a 
textului dramatic. 

„Odată eu nylonud şi coca-cola, Franţa 
eliberată descoperea acum aproape zece ani, 
chipul teatrului american, puţin cunoscut 
pînă atunci, eu excapţia lui O'Neill, pre-
cursorul. Dar noua dramaturgie părea altfel 
dozată decît aceea a autorului Impâratului 
Jones, care apartinea epocii prohibiţiei, 
austerităţii puritane şi crahului économie". 
Cu toate acestéa, în primii ani după ter-
minarea războiului, piesele americane s-au 
bucurat de vogă, înregistrînd succese. Ast-
fel e oazul unor spectacole, ca : Drumul 
tutunului, Menajeria de sticlă şi altele, pe 
care spectatorii francezi le-au vizionat eu 
6incer interes. Ce anume explică 'aeeastă 
schimbare de atitudine din partea publi-
cului francez ? „Cauzele succesului (înre-
gistrat de piesele amintite, n.n.), precizează 
Daniel Bernet, rezidă în primuil rînd in 
interesul penrru această puternică ţară, 
socotită de bătrîna Europă puţin cara-
ghioasă şi care devenise dintr-odată unul 
din centrele importante aie lumii". 

Aşadar, odată domolit interesul, nu atit 
pentru opéra în sine, cit pentru cultura 
americană în ansamblu, spectatorul a în-
ceput să trieze exigent maiterialul stampilat 
cu „made în U.S.A. ", încercînd să des-
prindă valoarea intrinsecă a operei ce i se 
oferea. Iar rezultatul n-a întîrziat să apa-
ră. „Piesele americane, fie şi célèbre, că-
rora le-a fost hărăzit un Lung succès pe 
Broadway, înregistrează eşecuri la Paris... 
O fi publicul francez prost judecător — 
se întreabă autorul articolului — sau pie
sele sînt médiocre ?" Şi, Daniel Bernet 
adaugă : „Dacă am încerca să definim 
teatrul american din ultimii ani, cuvîntul 
potrivit air fi melodramă. Autorii de peste 
océan au reînviat un gen uitat, care con
tinua să trăiască datorită cinematografului. 
Se înţelege e vorba de o melodramă evo-
luată, modernizată, dar modalităţile ei au 
rămas totuşi aceleasi... Pentru a pigmenta 
conţinutuil, se adaugă, de la caz la caz, 

erorism, perversiune, sadisme, drogomanie. 
In ce .priveste personajele, ele exhiba com
plexe, pe care orice spectator, cititor al 
revistei „Life", le recunoaşte cu uşurinţă". 

Concluziile lui Daniel Bernet sînt cate-
gorice : „Teatrul american e convenţional... 
prefabricat, în măsură să satisfacă confor-
mismuil sipectatorului american, care, bă-
nuiesc eu, se duce la teatru ştiind foarte 
bine ce-i va fi dat să vadă, fiind sigur că 
va trăi emoţiile şi tulburarea senzuală pe 
care le doreşte şi, mai aies, se va amuza, 
convins fiind că pomirile sale moraliza-
toare vor fi pe deplin satisfăcute pînă la 
urmă". 

Conoluziile vizează un anumit public si, 
fireşte, o anumită dramaturgie. In Statele 
Unité se dezvoltă astăzi şi o dramaturgie 
sănătoasă, ce dezbate problemele majore aie 
realităţii şi care îşi croieşte cu greu drum 
s,pre scenele teatrelor americane si euro-
pene. Această dramaturgie, oriunde a fost 
reprezentată, a cîştigat adeziunea maselor 
de spectatori. Avem convingerea că, repre-
zentată pe scenele franceze, ar cunoaşte 
succesul méritât. Directorii teatrelor fran
ceze, din motive binecunoscute, évita să-i 
acorde accesul pe scenă, oferind spectato-
rului francez o gamă variată de inepţii 
exhibiţionisie. frizînd patologicul şi demen-
ţa, pe placul obişnuiţilor freeventatori ai 
sălilor de teatru de pe Broadway. Desigur, 
în ce priveşte această dramaturgie, punctul 
de vedere expus de Daniel Bernet ni se 
pare judïcios. 

Colocviu despre perenitatea 
lui Shaw 

Dezbaterile ştiinţifice în materie de dra
maturgie ridică din nou, îai ultima vreme, 
problema perenităţii, implicit, a actualităţii 
lui Shaw. In această ordine de idei, soco-
tim interesant să semnalăm atenţiei citi-
torilor noştri un colocviu care a întrunit, 
în paginile revistei „Le Théâtre dans le 
Monde" (vol. VI, 1, 1957) opiniile lui 
Alec Chines, cunoscut actor si om de teatru 
englez, fost o vreme director al lui „Arts 
Théâtre" din Lonctra, aie lui Lionel Haie, 
critic si autor dramatic si aie lui Wolf 
Mankowitz, bine cunoscută figura în lumea 
teatrală a Angliei. 

Nu e în intenţia noastră să rezumăm 
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sjrusele celor trei interlooutori, nici să le 
comentăm, în amănunte. Ne mulţum'.m să 
reproducem un crîmpei din discuţiia lor, 
pentru că — dincolo de unele divergente 
circumscrise Jia anumite aspecte, partiale, 
aie creaţiei lui Shaw — el exprima un 
punct de vedere comun interlocutorilor în 
cauză şi arar întïlnit în cercurile „auto-
rdzate" aie teatrografiei occidentale. 

Răspunzînd unei întrebàri lansate de 
Haie în privinţia raportukii dintre — ci-
tăm — „obiectivele mărturisit propagan-
distic«u aie lui Shaw si prestigiul lui de 
draina turg, Mankowitz observa următoa-
rele : „Lor (acelor „obiective... etc. etc. — 
n. red.) le datorează el că este ceea ce 
este. După mine, unul, valoarea lui Shaw 
si interesul principal pe care-l stirneste, 
izvorăsc din faptul că a fost un propagan-
dist în domeniul teatrului. El a jucat un 
roi însemnat în maturizarea opiniei publiée, 
fàcînd ca ea să devina mai puţin barbarà, 
mai civilizată, mai raţională, mai umanà 
deoît fusese mainte cïe a-si fi început Shaw 
activitatea de scriitor. Nu exista contribu
ée mai de prêt pe oare un dramaturg sau 
vreun ait soriitor să o poată aduce la 
dezvoltarea societăţii". 

La aceasta, Clunes replică : „Eu, în 
orice caz, nu sînt paTtizIanul teoriei eu-
rente, după care, cum se spune, cînd pro-
pagandistul intră pe usa, artistul iese pe 
fereastră !" 

Pentru ca Mankowitz să conchidă : „Aşa 
e : fără marile lui obiective propagandis-
tice, Shaw nu ar fi decît un farsor ; lor 
le datorează marea lui însemnăfate". 

Ştiri din ♦ ♦ ♦ 

U R. S. £ 
• în cadrul decadei artei si culturii gru-

zine care a avut loc la Moscova în vara 
aoestui an, Teatrul de Dramă „Rustaveli" 
a prezentat piesa Boris Godunov pe care 
a montat-o anume pentru acest prilej. 
Regia spectacolului este semnată de D. 
Aleksidze. 

• Anul acesta, o nouă promoţie de 13 
actori si 14 regizori au absolvit cursurile 
Institutului de artă teatrală „A. V. Luna-
cearski" d!in Moscova. Cu prilejul exame-
nului de diplomă, tinerii absolvenţi au pre» 

zentat spectacolele Ţarul Fedor Ivanovici, 
Livada cu vişini, Fata fârâ zestre si Steaua 
fàrâ nume. 

• în cadrul spectacolelor prezentate eu 
prilejul festivalului „Primăvara teatrală a 
ţarilor transcaucaziene'', teatrul Azizbekov 
din R.S.S. Azerbaidjană a prezentat în 
premieră comedia Frumoasa din Şirvana de 
Enver Mamedhan. Subiectul piesei este ur-
mătorul : 

în pofida faptului că colhoznicii azer-
baidjeni au cultivât un nou soi de măr 
numit „Frumoasa din Şirvana" care ipre-
zintă numeroase calităti în măsuiă să-i asi-
gure o largă (răspîndire în regiunile calde 
aie suduilui, doi dintre colaboratorii insti
tutului pomicol, Vahidov şi Zakirov, ade-
văxaîi biTOcraJi ai muncii ştiinţifice, în-
cearcă să impună un ait soi de măr obţi-
nut de academicianul Mudrov si în spécial 
recomandat în regiunile nordice. împotriva 
celor doi birocrati luptă Telli, preşedinta 
unui colhoz, şi tînărul agronom Şeida, fiul 
lui Zakirov. Telli îi acuză pe cei doi colabo-
ratori ai institutului că-şi irosesc timpul 
in cercetări inutile, nefolositoare si nelegate 
de necesităţile reale aie colhoznicilor. în 
ce-1 priveşte pe Şeida, pe cale să-şi susţina 
dizertatia de aspirant la Leningrad, el are 
cuirajul să renunje la propria lui lucrare 
de dizertaţie, mai aies atunci cînd îşi dă 
seama că a folosit la întoemirea ei o série 
de teze dogmatice —* doborîte de practica 
vie — pentru a combate cu curaj falsele 
„autorităti" ştiinţifice în rindul cărora se 
număoră şi propriul său tată. 

Piesa Frumoasa din Şirvana s-a bucurat 
de o caldă primire din pairtea spectatorilor 
festivalului „Primăvaxa teatrală a ţărilor 
transcaucaziene ". 

• Pentru noua stagiune teatrală, Teatrul 
Régional de Dramă din Moscova a reţinut 
piesa Oşkanovii de M. Storojevo, Teatrul 
Armatei Sovietice piesa Caravana de I. 
Stock, M.H.AT.-ul piesa Jupiter se amuză 
de A. Cronin, iar Teatrul Académie Mie 
piesa scriitoarei finlandeze Hella Vuolioki 
Cuibul de piatră. 

• în ultimii ani a căpătat o deosebită 
amploare activitatea secţiei de teatru din 
cadrul Societătii Unionale pentru relatiile 
culturale cu străinătatea. Astăzi, seeda nu-
mără 150 de membri. Preşedintele sectiei 
este jregizorul I. Zavadski, vicepreşedinţi : 
V. Barsova, I. Moiseev şi P. Markov, iar 
secretari : G. Boiadjiev şi A. Saps. 
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